TEKNILLINEN KORKEAKOULU Laskuharjoitus 5
Tietoverkkolaboratorio 28.2.2001
S-38.145 Liikenneteorian perusteet, Kevat 2001 Aalto/Lassila

Huom. Tehtéva 3 on kotitehtdva, jonka mallivastaus kidydaéan 14pi vasta seuraavissa laskuhar-
joituksissa. Palauta vastauksesi ennen seuraavia harjoituksia (7.3.) tietoverkkolaboratorion
ilmoitustaulun alla olevaan kurssin lokeroon (G-siipi, 2. kerros), tai suoraan assistentille seu-
raavien harjoituksien (7.3.) alussa.

1. Tarkastellaan puhelinliikennetté keskusten viliselld linkilld aikavalilla [0, 7], missd T' =
16 (aikayksikko#). Téné aikana systeemiin saapuu 7 uutta kutsua ajanhetkini

e 1,2 4,5, 6,9 ja 12 (aikayksikkoa).
Néiden kutsujen pitoajat (siind tapauksessa ettd ne eivit esty) ovat vastaavasti
e 9,5 4,1,7, 2 ja 6 (aikayksikkoa).

Linkin kapasiteetti on n = 3 kanavaa. Oletetaan, ettd hetkelld ¢ = 0 systeemi on tyhja.
Piirrd kuva, misté selvidvit kutsujen saapumishetket, kanavakohtainen varaustilanne
seké varattujen kanavien lkm eli lilkenneprosessi ajan ¢ funktiona, ¢ € [0,7]. Montako
tarjotuista kutsuista estyy? Miké on liikenneméaérs talla valilla?

2. Tarkastellaan dataliikennetté tilastollisessa kanavointilaitteessa aikavélilld [0, 7], missd
T = 16 (aikayksikkod). Téné aikana systeemiin saapuu 6 uutta pakettia ajanhetkin

e 1,2, 4,5, 9 ja 14 (aikayksikkod).

Paketit syétetddin menopuolen linkkiin saapumisjarjestyksessé. Eri pakettien ldhetysajat
menopuolen linkissé ovat vastaavasti

e 5,1, 1,2, 1ja3 (aikayksikkod).

Oletetaan, ettéd hetkelld ¢ = 0 kanavointilaitteen puskuri on tyhjé. Piirrd kuva, mista
selvidvit pakettien saapumishetket, puskurissa olevien pakettien lkm (1&hetyksessé oleva
paketti mukaanlukien) sekéd menopuolen linkin varaustilanne eli liikkenneprosessi ajan ¢
funktiona, ¢t € [0,7]. Mikéd on néiden pakettien kokema keskimidrdinen odotusaika?
Miké on linkin kéiyttoaste talla valilla?

3. Kotitehtivd (deadline 7.3. klo 9.00):
Tarkastellaan ALOHA-tyyppistd satunnaisliityntéé, johon saapuu vakiomittaisia paket-
teja Poisson-prosessin mukaisesti intensiteetilld 100 pakettia/s (uudelleenldhetykset mu-
kaanlukien). Yhden paketin ldhetysaika on 1 ms.

a) Milld todennidkoisyydelld saapuva paketti ei tormééd yhteenkéén toiseen pakettiin?
Entéd miké on systeemin lipéisy (eli onnistuneiden ldhetysten lkm aikayksikossi).

b) Tee vastaavat laskelmat (samoilla parametreilla) aikaviipaloidulle Slotted ALOHA-
tyyppiselle satunnaisliitynnélle.



